

## 回应关切，让科学跑赢疫情

## 国务院联防联控机制发布会观察

新华社北京1月13日电(记者田晓航、彭韵佳、沐铁城)近期,辽宁、河北等地报告本土散发病例和聚集性疫情,牵动着全国人民的心。疫情有多严峻?过年还能不能回老家?防控的薄弱环节在哪?一个个问号萦绕在人们心头。

13日,国务院联防联控机制新闻发布会为公众送来了“及时雨”。

“疫情呈现持续时间长、涉及范围广、传播速度快、患者年龄大、农村比例高等特征,有的地方出现了社区传播,多代传播,防控形势复杂严峻。”曾在2020年主持过100多场这一高级别发布会的国家卫生健康委员会新闻发言人米锋率先介绍了近期疫情的特点。针对疫情造成的困惑和民生关切,国家卫健委有关部门负责人和中国疾病预防控制中心、北京大学第一医院专家及时作出回应。

一个多小时的发布会上,18个问题密集抛出,发言嘉宾一一耐心作答。

——辽宁、河北病例的救治情况怎么样?

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红

## 进出中高风险地区县域内的省际道路客运等原则上暂停

新华社北京1月13日电(记者魏玉坤)当前,中高风险地区交通运输疫情防控工作如何开展?记者13日从交通运输部获悉,各地原则上要暂停进出中高风险地区所在县级行政区域内的省际、市际道路客运和跨城公交。

根据交通运输部日前印发的通知,途经中高风险地区所在县级行政区域内的客运班线,不得在中高风险地区所在县级行政区域内上下客。暂停受理始发、终到或者中途停靠中高风险地区所在县级行政区域内的包车备案业务。有中高风险地区的城市原则上应当暂停出租车(含网约车)、顺风车的跨城业务和城市内的拼车业务。

因疫情停运,但已经购买了客票的旅客如何退票?如何保障重点群体出行需求和物资运输?对此,通知要求,因疫情停运的,要指导客运经营者为相关旅客做好免费退票服务。当地暂停城市公共交通、出租车运营的,要保障医护人员等重点群体的出行需要,并做好防疫应急物资和人民群众生产生活必需品等的运输服务保障。

眼下,还有10多天就到春运,交通运输常态化疫情防控压力较大。通知要求,各地要进一步严格落实客运场站和交通运输工具消毒,严格落实旅客测温、查验健康码,从业人员防护和健康监测,旅客佩戴口罩和发热人员移交等要求,并结合春运疫情防控统一部署,提高交通运输疫情防控标准。

此外,通知明确,中高风险地区降为低风险地区后,各地交通运输部门要稳妥有序恢复运输服务,并及时向社会公布。

## 离家集中隔离的5000余村民,过得咋样?

新华社石家庄1月13日电(记者杨帆、赵鸿宇)“医护人员一早一晚会来量体温,每天做一次核酸检测,工作人员每天3次在宾馆院内、楼道走廊进行消杀。”石家庄市藁城区增村镇南桥寨村村民杜景林说。

6日起,河北省石家庄市藁城区全域调整为高风险地区,成为目前全国唯一一处全区高风险地区。石家庄市副市长孟祥红13日说,为有效防控疫情,石家庄市疫情最严重的藁城区增村镇小果庄村、刘家佐村、南桥寨村全体村民5437人,除2人因严重基础性疾病不宜转移外,已全部集中隔离。

孟祥红说,居家隔离不能达到真正隔离的标准,极易造成家庭聚集性发病,针对石家庄市所有阳性患者分布呈局部高度聚集的特点,石家庄市决定采取集中隔离措施,有效阻断病毒传播,特别是控制病毒在家庭内部的蔓延。“同时集中隔离还有利于加快核酸检测速度,以便早发现早治疗。”她说。

55岁的杜景林所在的南桥寨村,位于藁城区增村镇中北部。杜景林说,9日深夜,除担任村支书的儿子留守在村庄进行消杀工

作外,其余家人都乘坐大巴车来到了平山县天富宾馆。为防止交叉感染,村民坐大巴车都是相隔而坐,坐最前面的村民与司机有3排空座间隔。

据了解,天富宾馆接收隔离人员125人。杜景林说,他的孙子孙女由于年龄较小,和儿媳住一个标准间,他和妻子各住一个标准间。据孟祥红介绍,石家庄市主要采取改造酒店等场所的方式进行集中隔离,按照“清洁区一半污染区一半污染区”的流程布置工作区域。对集中隔离医学观察对象,安排单人单间居住;儿童、孕产妇和患基础性疾病等人群,根据观察点情况安排居住。

咚咚咚……记者正在和杜景林视频通话时,工作人员敲门送来午饭。

“这里中午和晚上都是四菜一汤,两个肉菜两个素菜。今天早上吃的是油条、小米粥和3个小凉菜。中午有排骨、蒜薹炒肉、白菜、木耳,还有一份鸡蛋汤和一个苹果。”杜景林调整手机角度,向记者展示。

“房间里很暖和,我只穿了一件衬衣。”杜景林住着一个标间,通过视频看到,房间

直言不讳:近期河北和辽宁疫情的患者当中,老年人和心脑血管基础性疾病患者较多。“这对救治工作提出了挑战。”

但她同时表示,国家高度重视患者的医疗救治工作,按照“四集中”原则,第一时间派出国家级专家团队,分别调集了3万毫升血浆支持两地重症患者,重症救治“一人一策”,最大保证救治质量。

——为什么60岁及以上老年人不在第一批接种疫苗人群之列?

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌明确回应:目前冷链从业人员、海关边检、医疗卫生机构人员、公共交通场所工作人员等重点行业人群感染风险较其他人群高,按照“区域分开、口岸优先、区分轻重缓急、稳妥有序推进”的原则,现阶段接种的重点人群是18-59岁高风险和可能高传播风险的人群。

“随着新冠疫苗临床研究数据不断完善、防控工作需要及疫苗供应量增加等,我国会逐渐扩大疫苗接种的目标人群,包括

60岁及以上老年人。”王斌的补充,给公众吃了“定心丸”。

——无症状感染者带来的疫情扩散风险有多大?

中国疾控中心副主任冯子健给出权威科普:无症状感染者有传染性,但是传播效力可能没有那么高,和有症状的患者比起来,传染性相当于其1/4至1/3,比较低。不过,我们对无症状感染者采取与患者同样严格的防控举措。

乡和村两级要做好重点人群摸排,要聚焦农贸市场、医疗机构、进口冷链食品加工、运输存储、销售等重点机构场所严格落实疫情防控措施……干货满满的发布会,准确及时披露事实和举措,不回避问题和挑战,传播科学知识,让公众看到了一个高效、负责任的政府形象。

“注重公开、及时、透明,让公众第一时间知晓疫情信息并做好防护,为全民科学战‘疫’注入正能量,这正是我们期望通过新闻发布会能够发挥的重要作用。”米锋说,疫情

发生以来,我国建立多层次多渠道多平台信息发布机制,持续发布权威信息,及时回应国内外关注的疫情形势、疫情防控、医疗救治、科研攻关等热点问题。

2020年1月22日起,国务院新闻办公室开始举行新闻发布会,介绍疫情有关情况;同年1月27日起,国务院联防联控机制每日召开例行新闻发布会,发布重点疫情信息并回应国内外媒体热点问题,国家层面和各省区市累计召开各类新闻发布会超过1500场。

13日的发布会上,发言嘉宾以翔实的数据和专业的科普,让公众感受到同心战“疫”的信心和决心——我国已经积累了丰富的疫情防控救治经验,有能力、有信心作出科学应对,将疫情的小火苗及早扑灭。

强有力的疫情防控措施正在推进,各地雪中送炭紧急驰援河北,疾控和科研人员夜以继日开展流调和病毒溯源工作……我们相信,科学终将跑赢疫情,战“疫”的胜利曙光不会遥远。

新华社北京1月13日电 13日,河北石家庄和邢台两地第二轮全员核酸检测进展顺利,山西、黑龙江、吉林等地全力开展疫情防控工作,相关工作不断取得进展。

记者13日从石家庄和邢台两市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,两地第二轮全员核酸检测稳步推进,进展顺利。“截至13日12时,全市共设采集点13701个,累计采样8215465人;累计送检7215771人;累计检测5106782人。”石家庄市副市长孟祥红说。

邢台市除南宫外19个县(市、区)从12日开始进行第二轮全员核酸检测工作,截至13日12时,全员核酸检测2795079人份,结果全部为阴性。

河北省卫生健康委13日通报,12日0时至24时,河北省新增90例本地新型冠状病毒肺炎确诊病例,无新增死亡病例,无新增疑似病例。

山西省卫健委13日晨通报称,此前确定的晋中市榆次区2名无症状感染者中,有1名转为确诊病例,已累计追踪到密切接触者6141人(含境外输入病例密切接触者),尚在医学观察的密切接触者198人。

2名无症状感染者曾租住的榆次区高村,已实施封闭管控,村民全部居家隔离。当地村民组成70多人的防护队,承担起值守、消杀、配送物资等工作。

记者13日从黑龙江应对新冠肺炎疫情工作领导小组了解到,黑龙江全力以赴做好患者救治。提出分层次、分区域有序推进全省大排查,把农村疫情防控作为重中之重,严防聚集性感染。

长春市卫生健康委员会副主任姜洪波介绍,疫情发生后,长春市迅速开展流行病学调查,同时组织有传染病救治经验的专家组和骨干力量,密切关注无症状感染者的状况。长春市绿园区储备防护服1.5万套、N95口罩2万个、采样管3万个等相关防疫物资,能够满足当前疫情防控需要。

北京市13日通报朝阳区汉庭酒店大山子店相关疫情流调溯源情况,宣布自2021年1月13日起,调整朝阳区汉庭酒店大山子店(包括底商)为低风险地区。截至目前,北京市共有中风险地区7个,均在顺义区。

## 国家卫健委:

## 春运将成防控“大考”

据新华社北京1月13日电(记者彭韵佳、沐铁城、田晓航)在13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,面对严峻复杂的防控形势,多位专家表示:春节将至,城乡之间人员流动加大,要筑牢疫情基层防线。

国家卫生健康委员会新闻发言人米锋介绍,根据当前国内多地报告的本土散发病例和聚集性疫情,新冠肺炎疫情呈现出持续时间长、涉及范围广、传播速度快、患者年龄大、农村比例高等特点,有的地方出现了社区传播、多代传播,防控形势复杂严峻。

从近期河北疫情来看,农村医疗卫生条件和医疗机构能力比城市薄弱,一旦发生疫情,蔓延的风险可能更大。基层乡镇卫生院、村卫生室等公共卫生末梢的“哨点”作用更为凸显。

“春运是目前疫情防控面临的一次‘大考’。”国家卫健委疾控局监察专员王斌说,和城市地区相比,大部分农村地区的医疗条件薄弱,防控能力相对较弱,这给农村地区疫情防控带来挑战。

她表示,对于农村地区,要做好重点人群摸排,做好信息登记和返乡14天内的健康监测,同时提高乡镇卫生院、村卫生室和个体诊所对新冠疫情的发现报告意识,提前组建由市和县两级人员组成的流调队等。

“春节期间人员流动大、聚集性活动多,将增加疫情传播的风险。”中国疾控中心副主任冯子健提示,春节期间物流也将增多,低温条件下,需警惕进口冷链食品和其他货物被新冠病毒污染,从而引发输入疫情的风险。



合肥南站:加强防控护佑旅客平安

1月13日,在合肥南站,进行消杀的工作人员走过去一台口罩自动售卖机。

当日,记者从合肥高铁南站综管办获悉,作为合肥疫情防控的重要关口,合肥南站目前在原有常态化疫情防控基础上全面升级疫情防控措施,增设防控卡点、增配工作人员,严把旅客进出站关。

新华社记者韩旭摄

## 山西黑龙江吉林等地二轮全员核酸检测进展顺利